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Mi 
van a 
csilla-

c 

gokban? 

A kórus az öltöző folyosóján Statisztaarcok a Mózesből Statisztaválogatás 

Lendület 

Az embert mindig foglalkoz-
tatták a csillagos égbolt rejté-
lyei, az égitestek mozgása. Csilla-
gászati ismeretei és pszichikai 
fejlődése között már az idők kez-
detén szoros kapcsolat alakult ki. 
Az égi jelenségek magyarázatá-
ra a primitív ember csak a kép-
zelet világában talált megoldást. 
Kialakult az a nézet, hogy „fel-
sőbb hatalmak" tart ják kézben a 
természet erőit, hangulatuk tük-
röződik az égi jelenségekben. A 
nappal és az éjszaka szabály-
szerű váltakozása, az éjszakai 
órák évszakonként változó, csil-
lagos éggömbje, a Hold fényvál-
tozásai és egyéb jelenségek mö-
gött számtalan misztikus elkép-
zelés rejtőzött. 

Az ókori, megfigyelésekből sar-
jadó tiszta ismeretek gyorsan fej-
hígultak az emberek babonás 
képzelgéseivel. Az évszakok vál-
tozásának a Nap égi útjával való 
összefüggése; a tengermelléki né-
peknél észrevett árapálynak a 
Hold helyzetéhez való igazodá-
sa; az egyiptomi öntözőkultúrá-
ban a Sothis csillag kelése és 
az ezt követő Nílus-áradás kö-
zötti látszólagos összetartozás — 
mindezek olyan tapasztalatok, 
amelyekből kialakult a helyte-
len általánosítás: minden földi 
történés bele van írva a csilla-
gokba. 

A sokasodó csillagászati meg-
figyelések az égitestek mozgásá-
nak geometriai szabályszerűségét 

•tárták fel. A kutató emberi ér-
telem azonban alaposan félre-
siklott, amikor a bolygómozgá-
-sok geometriájában kapcsolatot 
vélt felfedezni az égi jelenségek 

•és a földi események között. Ez 
vezetett a csillagjóslás, az aszt-
rológia kialakulásához, majd fel-
virágzásához. 

A mintegy 5 ezer éves babiloni 
ékírásos agyagtáblácskák már 
számos asztrológiai jövendölést 
tartalmaztak. A csillagjóslás esz-
köze a horoszkóp, vagyis a csil-
lagos ég állásáról — adott ese-
mény időpontjában, megfelelő 
helyen — készített vázlat. Ebből, 

Hosszú emberek 
klubja 

Az NSZK-ban 20. születésnap-
ját ünnepli a hosszú emberek 
klubja, amely 2300 óriást tömö-
rít. A klub tulajdonképpen ér-
dekképviselet: a magas emberek 
ugyanis sokkal drágábban élnek, 
mint az átlagmagasságúak. Ru-
házatra fizetésük 35 százalékát 
költik, mert a konfekció nem 
számol velük, és a bútoripar sem. 
De nemcsak anyagi természetű 
panaszaik vannak: állandóan be-
húzott nyakkal kell járniuk, ne-
hogy minduntalan beleverjék va-
lamibe a fejüket. A klubtagság-
nak egyébként csak egy feltétele 
van: nőknél a 180, férfiaknál a 
190 cm magasság — cipő nélkttl 
mérve. 

Gazdag 
onixlelőhely 

Az üzbég geológusok felfedez-
tek egy 800 m- alapterületű, 23 
méter magas barlangot, amely-
nek egész felületét félméter vas-
tagon, aranysárga ónix borítja. 

A barlang tulajdonképpen két 
teremből áll. A szakemberek szá-
mításai szerint az ű j lelőhelyen 
található ónix másfél ezer négy-
zetméter borítólaphoz elegendő. 
A tervek szerint ezzel díszítik 
majd az épülő taskenti metró ál-
lomásait. 

DoháiSy 
a retortából 

A legnagyobb angol cigaretta-
gyár rövidesen egészségre ártal-
matlan cigarettát fog gyártani, 
Facellulózból állít elő „dohányt", 
amely nem tartalmaz nikotint, s 
kátránytartalma is a valódi do-
hánynak csak 20 százaléka. Skó-
ciában gyárat építenek, amely-
ben az ű j dohányanyágból éven-
te 10 000 tonnát állítanak elő. Ez 
a mennyiség az angolok évi do-
hányszükségletének egy tizede. 

A kozmikus sugárzás létezik, 
sőt kimutatták a vele együtt ér-
kező, a Napból kilövellt proto-
nok élettani hatását is. Ez azon-
ban egészen más természetű, 
mint az asztrológusok bolygói-
nak jó- vagy rosszindulatú suga-
rai és azok hatása. 

Az emberi sorsok és jellemek 
megjóslásakor a horoszkópok 
olyan általánosságokat tálalnak, 
amelyeket bárki magára vonat-
koztathat. Egy-egy horoszkóp 
egyébként is az élet annyi moz-
zanatára kiterjed, hogy jóslatai 
között akadhat sikeres ls, ami 
aztán az asztrológiába vetett bi-
zalmat nagymértékben fokozza. 
A véletlenül bevált jóslatokat ké-
szítőik világgá kürtölik, míg a 
félresikerültekről hallgatnak. Az 
emberek pedig hajlamosak az 
előbbieket számon tartani. Kul-
túrtörténeti tény, hogy Kepler, 
aki egyébként soha nem hitt az 
asztrológiában, hosszas unszolásra 
elkészítette Wallenstein horosz-
kópját. Csapnivalóan s ikerü l t . . . 
De akadt horoszkóp, amely be-
vált, és ezen a készítője csodál-
kozott legjobban. 

A csillagjóslás akár múltját, 
akár jelenét vizsgáljuk, nélkülöz 
minden tapasztalati és tudomá-
nyos alapot. Modern hivői a je-
lenségek egyetemes összefüggé-
sét hangoztatva kreálnak sajátos 
filozófiát, és közben tovább bo-
garásznak az évezredes babona 
lomtárában. Az igaz, hogy az 
emberre szüntelen hatást gyako-
rol kozmikus környezete, csak-
hogy ez egészen más, mint a 
bolygóhelyzetek primitív geomet-
riájának hatása. A tudomány a 
kozmoszból jövő fizikai hatáso-
kat kutatja, az • asztrológia pedig 
az égitestek geometriai helyzeté-
ből állítja össze prognózisát. A 
kettő között pedig csak az tud 
különbséget tenni, akinek babo-
nától letisztult ismeretei van-
nak a természeti törvények által 
kormányozott világról. 

KENDERESI ALAJOS, 
a Szegedi Uránia 

Csillagvizsgáló vezetője 

a különböző tulajdonságokkal 
felruházott égitestek helyzetéből 
„olvassák ki" a jövendő képét. 
Az egyiptomi asztrológiában az 
állatköri csillagképek is szerepet 
kaptak, ezek hatásával magya-
rázták az ember egyes testré-
szeinek egészségi állapotát. IV. 
Ramszesz síremlékén megvannak 
jelölve az egyes testrészek, ame-
lyek a különféle csillagok befo-
lyása alatt állnak. A British Mu-
seumban őriznek egy papiruszra 
írott naptárt, amely minden 
egyes napra megszabja az égi-
testek által javasolt tennivaló-
kat. Az asztrológiai rendszerek 
Indiában is igen régi keletűek. 
Marco Polo említi, hogy Tibet-
ben az elhunytak temetési ide-
jét szintén a bolygók járása sza-
bályozza. Kínában az időszámí-
tásunk előtti évszázadok során 
többször kaotikus zűrzavart te-
remtett a hiedelem, mely szerint 
egyes tartományokat más-más, 
hol szerencsésebbnek, hol sze-
rencsétlennek tartott csillagké-
pek uralják. Számos jósiskola 
működött az ógörög poliszokban 
is. Spártában a holdtöltétől ú j -
holdig számított időszakban nem 
indultak harcba, mert a fogyó 
Holdban szerencsétlenség elője-
lét látták. Az ókori Róma több 
császára külön csillagjós testüle-
tet tartott maga körül. Róma 
szellemi nagyjai azonban a tu-
dományos gondolkodás maga-
sabb szintjén helyes érvekkel 
küzdöttek az asztrológia ellen. 
Seneca például helyesen ítélte 
meg a későbbi korokban még 
oly sok babonás rémületet keltő 
üstökösök égitest mivoltát. A 
reneszánsz korában élt csillagá-
szok évkönyveiben hemzsegtek 
az asztrológiai jóslatok, el nem 
mulasztottak baljós napokat, fe-
nyegető háborúkat, világ végét ki-
áltani. Néhány történelmi példa 
elárulja, hogy az újkorban is 
milyen fontos szerepet játszottak 
a haszontalan jóslatok. Cortez 
mexikói hadjárata előtt a csil-
lagjósok véleményét kérte ki. 
Medici Katalin, a Szent Berta-
lan-éji vérengzés értelmi szer-
zője, udvari asztrológusa taná-
csára cselekedett. I. Károly an-
gol királyt is az illetékes aszt-
rológus közbenjárására rövidítet-
ték meg egy fejjel. 

Azon talán kevésbé csodálko-
zunk, hogy a tudományos isme-
retek alacsony fokán a minden-
ben csodát látó ember hitelt 
adott a csillagjóslásnak. Annál 
inkább furcsáihatjuk, hogy az 
asztrológiának a modern csilla-
gászat és űrhajózás korában is 
sok híve van. Az emberi roman-
tika, a jövőbelátás igénye sokak 
kérdő tekintetét irányítja ma is 
az asztrológusok felé; mit mon-
danak a csillagok? 

A régi asztrológusok horosz-
kópjaiba a bolygók kölcsönös 
helyzetét feltüntető misztikus 
rajzok kerültek. A bolygóknak 
jelképek alapján tulajdonítottak 
hatásokat, és önkényesen talál-

tak ki szabályokat, amelyek a 
bolygóállásoktól függően szeren-
csés vagy veszedelmes jövőt jó-
soltak. 

Tudásunk mai fokán könnyen 
cáfolható, hogy a Földünktől sok 
ezer kilométerre keringő boly-
gók hatással lennének a földi 
eseményekre aszerint, hogy az 
égbolt mely tájára vándorolnak. 
Miért találkozunk hát még nap-
jainkban is egy több ezer éves 
babonarendszerrel? Semmi esetre 
sem azért, mintha az említett 
módon készült jóslatok beváltak 
volna. Az ok az emberek termé-
szettudományos ismereteinek hi-
ánya. Ebből fakadó hiszékenysé-
güket pedig jó üzleti érzékű szé-
delgők használják ki. Az asztro-
lógia, mint üzlet, különösen a 
nyugati államokban virágzik, ahol 
nap mint nap tekintélyes össze-
geket zsebelnek be a nyíltan 
működő csillagjós társaságok. 
Futószalagon gyártott horoszkóp-
jaik ott díszelegnek az újságok 
oldalain is. Sajnos, hazai példá-
val is élhetünk. Évekkel ezelőtt 
a Nők Lapjában, olvashattuk 
Eugen Jonas csehszlovák akadé-
mikus nyilatkozatát arról, ho-
gyan tervezhető meg a születen-
dő gyermek neme, a holdfázis-
tól függően. Szerencsére Jonas 
doktor szenzációhajhászó nyilat-
kozatát igen gyorsan megcáfol-
ták józanul gondolkodó emberek. 

Az asztrológia létjogosultsága 
attól függ, valóban gyakorolnak-e 
az égitestek valamilyen hatást 
az emberi életre és a földi ese-
ményekre. A modern asztroló-
gusok érvei között megtalálha-
tók a gravitációs erőkre és a 
Földet elárasztó kozmikus suga-
rakra való hivatkozások egyaránt. 
A Földön csak a Hold gravitá-
ciós ereje számottevő — ez okoz-
za az árapály jelenséget —, de 
a bolygóknak vagy az állócsilla-
goknak ilyen hatása elenyésző. 
A Holdnak a földi légkörre gya-
korolt árapály-ereje is .olyan ki-
csiny, hogy ezzel semmiképpen 
nem magyarázhatók az időjárás 
változásai, sem az emberi szer-
vezet reakciói. 
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